

## «Жи»-«Ши» в «Июле»



Отличниками Тотального диктанта стали четыре вартовчанка.

В Нижневартовске проверочная комиссия подвела итоги самого масштабного лингвистического испытания для знатоков и любителей русского языка – акции «Тотальный диктант», которая прошла 9 апреля в России и в ряде других стран. Как оказалось, горожане неплохо справились с заданием – четверо участников получили за него высшую отметку, сообщает отдел по связям с общественностью НВГУ.

В этом году диктант писали в онлайн-формате и очно. Среди вартовчан присоединиться к диктовке в группах пожелали 113 человек, в том числе и 11-летний энтузиаст, который оказался самым молодым из всех «граммар-наци». В горо-

де для них подготовили четыре площадки на базе гуманитарного факультета НВГУ, Центральной городской библиотеки, Драмтеатра и лица имени Пушкина. Диктант в группах читали представители Нижневартовского госуниверситета: доктор филологических наук, профессор кафедры филологии, лингводидактики и перевода Ольга Култышева, проректор по молодежной политике, депутат гордумы Андрей Лицук и другие.

Добавим, что автор текста Тотального диктанта «Девятисотый» – лауреат премии «Большая книга» Мария Степнова. Вартчане написали вторую часть, которая называется «Июль».

МВ» **Софья Ярыгина.**

## Названа дата первого весеннего субботника. На уборку выходи!

Генеральную уборку Нижневартовска назначили на 22 апреля. Этот день, которым завершится следующая рабочая неделя, пройдет под знаком акции «Чистый город».

Принять в ней участие приглашают организации, учреждения, предприятия, общественников и всех желающих вартовчан.

- Вы помните, как раньше проходили субботники? Все дружно выходили на двор, брали лопаты, грабли, ведра. Подметали,

подкрашивали, рядом бегали дети, помогая взрослым в преобразении дворов. Соседи рассказывали свежие анекдоты, обменивались новостями. Хорошо... Предлагаем продолжить эту добрую традицию, которая, кстати, существует уже более ста лет, – призвали представители мэрии.

Добавим, что субботники также запланированы на 29 апреля, а затем – перед Днем Победы – на 6 и 7 мая.



Фото Юлии Павловой.

МВ» **Софья Ярыгина.**

## Грамотно по-русски

Перед вами громада – русский язык! Наслаждение глубокое зовет вас, наслаждение погрузиться во всю неизмеримость его и изловить чудные законы его...

**Н. В. Гоголь.**



Эльвира Полякова, учитель русского языка и литературы.

• **В мире фразеологизмов.** Выражение «И ежу понятно» или «Ясно и ежу» означает что-то элементарное. Есть две версии появления этого выражения, и обе относятся к советскому времени. Версия первая: ежу стало все понятно в произведении Владимира Маяковского «Сказка о Пете, толстом ребенке, и о Симе, который тонкий» (1925 год). В стихотворении есть такие строки:

*«Дрянь и Петя, и родители: общий вид их отвратителен. Ясно даже и ежу – этот Петя был буржуй».*

Вот и появился всезнающий еж. Понятно, что еж используется тут исключительно для рифмы. А распространилось это выражение после использования его братьями Стругацкими в повести «Страна багровых туч». Стругацких читали с интересом. Не знать и не читать их было просто моветоном. Вторая версия: в пятидесятых годах двадцатого века были распространены школы-интернаты для способных детей. Воспитанников обучали по разным программам: для особо одаренных – два года в классах А, Б, В, Г, Д, менее одаренных – один год в классах Е, Ж, И. И довольно распространена была фраза – «это так просто, что и ЕЖИ поймут». Вот и появился тот самый еж, который все понимает.

• **Что произносить – Е или Э?** Без транскрипции: Е – в словах: артерия, патент, паштет, демагог; Э – в словах: патетика, пантеон, детектор, дельта, демарш, декольте.

• **Пополним копилку паронимов:** игривый – шаловливый, любящий играть (котенок, ребенок); игровой – то, где играют (зал, автомат, фильм); игристый – шипучий, пенящийся (напиток, квас); играный – уже употреблявшийся в игре (карты, способ).

• **Ударения запомним:** до-верху, дОнизу, нАчисто, дОсуха, нАчерно, нАбело.

• **Найдем и исправим ошибки:** лесистая чащоба, цивилинное государство, редакторская правка, оплатить проезд, уплатить за проезд, ежай вперед, одень пальто.

## » Надумали

Сколько в городе спортивных площадок? Кто должен нести ответственность за их содержание и эксплуатацию? Что надо сделать, чтобы они стали максимально доступными для жителей города? А главный вопрос: есть ли целесообразность в передаче спортивных площадок, расположенных на территориях образовательных учреждений, в эксплуатацию Дирекции спортивных сооружений? Именно эти вопросы обсудили депутаты и представители администрации Нижневартовска на заседании рабочей группы комитета по социальным вопросам Думы города.

- У многих школ есть спортивные площадки. Но для населения микрорайонов на них практически нет доступа. И не потому что руководство образовательных учреждений против того, чтобы жители занимались здесь спортом: есть ограничения и запреты по линии антитеррористической безопасности и соблюдения иных требований законодательства, - рассказал депутат Думы Нижневартовска Сергей Землянкин.

Как отметил его коллега

## Спортплощадку под «опеку»

**Одним росчерком пера «закрыть» этот вопрос не удастся, но у депутатов Нижневартовска есть свое предложение.**

Дмитрий Гришин, в итоге часть спортивных площадок, кортов и катков работают не совсем эффективно. Причины разные. Поэтому он считает, что необходимо рассмотреть вопрос передачи спортивных сооружений всех типов в микрорайонах под юрисдикцию одного ведомства.

Как вариант решения вопроса – передача спортивных площадок при школах под

«опеку» Дирекции спортивных сооружений. По информации заместителя главы города, директора департамента по социальной политике Ирины Воликовской, специалисты администрации проанализировали возможности передачи площадок земельных участков некоторых школ, в частности те, на прилегающих территориях которых имеются хоккейные корты. В результате

выявили, что без ухудшения условий обучения детей с учетом востребованности и расположения хоккейных кортов в микрорайонах возможность передачи земельного участка и хоккейного корта существует лишь у одной школы.

- Одним росчерком пера «закрыть» этот вопрос не удастся. Будем решать поэтапно. Мы поручили администрации города провести ревизию состояния и составить реестр всех спортивных площадок под открытым небом, определить подведомственную принадлежность и предложить варианты по их содержанию, а также механизмы передачи спортплощадок под ответственность одному учреждению или ведомству, если это будет целесообразно, - сказал по итогам заседания председатель комитета по социальным вопросам Думы Нижневартовска Павел Лариков.

Так что тема, как видите, до сих пор открыта. Будем следить за развитием событий.

МВ» **Мария Субботина.**



**коротко:** » Экстремально высоких уровней воды в Оби не прогнозируют.